

# انکار احمدیہ

۵- ربوہ ۱۲ مارچ۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح ثالث علیہ السلام نے بفرہ العزیز کی صحبت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے، الحمد للہ

۵- ربوہ ۱۲ مارچ۔ کل حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ نے نماز جمعہ پڑھائی اور خطبہ میں حضور نے سورہ بنی اسرائیل کی آیت **وَقَدْ لَبِثْنَا فِي عَسْفَرٍ لَوْ اَلَّيْنَا هُنَّ اَحْسَنُ مَا رَاْنَا الشَّيْطَانَ يَنْزِعُ بَيْنَهُمْ** رَاْنَا الشَّيْطَانَ كَاَن يَلْبِسَانِ عَدُوًّا مَّيْمِنًا (آیت ۵۴) کی نہایت لطیف تفسیر بیان فرماتے ہوئے احباب کو دہی بائیں زبان پر لانے کی تمہین فرمائی جن کا قرآن مجید نے ہم دیباہے اور ان باتوں سے بچنے کی تمہین فرمائی جن سے قرآن سن کر کہے۔ آخر میں حضور نے احباب کو توجہ دلائی کہ وہ اپنے چندوں کے بقایا جات اور عمل الغصہ میں

چندرہ وصیت کے بقایا جات جلد از جلد ادا کریں۔ اور اس طرح انہوں نے جو عہدہ اللہ تعالیٰ سے کیا ہے۔ اسے پورا کرنے والے بنیں اور ان عظیم اثبات انانیت کے وارث بنیں۔ جو ان فرمایوں کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنے فضل سے ان کے لئے مقرب فرمائے ہیں۔

۵- ربوہ ۱۲ مارچ۔ کل حضور امیر اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے نماز مغرب کے بعد مسجد مبارک میں علمی تقاریر کے ایک نہایت ہی مبارک سلسلہ کا افتتاح فرمایا۔ اس سلسلہ تقاریر کے پہلے اجلاس میں اہل ربوہ بہت کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ اس اجلاس کا آغاز حضور امیر اللہ تعالیٰ کے کئی صدارت پر رونق افروز ہونے کے بعد تادم قرآن مجید سے ہوا جو کرم اللہ وجہہ فیہ ظاہر نے کی۔ بعد کرم جو پوری شیر اسعد صاحب نے حضرت سید موعود علیہ السلام کی تعظیم اور مسابو ادھر آؤ = فوری تقاریر دیکھو اور جو باؤ خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ ازالہ بدعہ محمد مولانا ابوالطاهر صاحب قاضی نے جلسہ کی قرعہ نہایت بیان کرتے ہوئے حضور امیر اللہ تعالیٰ کی خدمت میں اس کا اختتام فرماتے کی درخواست کی۔ حضور امیر اللہ تعالیٰ نے علمی تقاریر کے مبارک سلسلہ کا افتتاح فرماتے ہوئے فرمایا کہ جس زمانہ میں حضرت سید موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے مبعوث فرمایا۔ وہ زمانہ اسلام کے نئے نئے نازک زمانہ تھا۔ دنیا چاروں طرف سے اہل علم پر حملہ آور تھی۔ حضور علیہ السلام خدائی حکم کے ماتحت حق تمنا اسلام کے دفاع کے لئے کھڑے ہوئے اور حضور نے ہر ممکن وسعت و وسعت کو محبت دیا۔ اور اس طرح دلائل قاطعہ کے اتناور لگا دیئے۔ یہ دلائل حضور کی کئی باتوں میں محفوظ ہیں۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم حضور کی کئی باتوں کا باطنی اعتبار رکھیں۔ اور ان دلائل سے آگاہ ہوں۔ تاکہ (باقی دیکھیں مشہور)

روزنامہ الفضل

ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۵

۱۳ مارچ ۱۳۸۵ھ

۲۰ ذیقعدہ ۱۳۸۵ھ

۱۳ مارچ ۱۹۶۵ء

شعبان ۱۳۸۵ھ

۶۶ نمبر

ارشادات عالیہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## انسان کو چاہیے کہ کافر نہ بنے بلکہ مومن بنے

### کوئی مومن نہیں ہوتا جب تک دل سے ایمان نہ رکھے کہ سب پرورشیں اور اللہ کی طرف سے ہیں

مقدم قدم پر خدا تعالیٰ کی پرورش ضرور ہوتی ہے۔ دیکھو بچہ جب پیدا ہوتا ہے تو کس طرح خدا تعالیٰ اس کے ناک کان وغیرہ غرض اس کے سب اعضاء بنا تا ہے اور اس کے دو ملازم مقرر کر لے کہ وہ اس کی خدمت کریں۔ والدین بھی جو مہربانی کرتے اور پرورش کرتے ہیں وہ سب پرورشیں ہی خدا تعالیٰ کی پرورشیں ہوتی ہیں۔

بعض لوگ اس قسم کے ہوتے ہیں کہ وہ خدا تعالیٰ کے سوا اوروں پر بھروسہ کرتے ہیں اور کہتے ہیں اگر فلاں نہ ہوتا تو میں ہلاک ہو جاتا۔ میرے ساتھ فلاں نے احسان کیا۔ وہ نہیں جانتا کہ یہ سب کچھ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ**۔ میں اس خدا کی پناہ مانگتا ہوں جس کی تمام پرورشیں ہیں۔ رب یعنی پرورش کنندہ وہی ہے اس کے سوا کسی کا رحم اور کسی کی پرورش نہیں ہوتی۔ حتیٰ کہ جو مال یا پچھے پر رحم کرتے ہیں دراصل وہ بھی اسی خدا کی پرورشیں ہیں اور بادشاہ جو رعایا سے انصاف کرتا ہے اور اس کی پرورش کرتا ہے وہ سب بھی اصل میں خدا تعالیٰ کی مہربانی ہے۔

ان تمام باتوں سے اللہ تعالیٰ یہ سکھاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے برابر کوئی نہیں سب کی پرورشیں اسی کی پرورشیں ہوتی ہیں بعض لوگ بادشاہوں پر بھروسہ کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ فلاں نہ ہوتا تو میں تباہ ہو جاتا اور میرا فلاں کام بادشاہ سے کر دیا وغیرہ وغیرہ۔ یاد رکھو ایسا کہنے والے کافر ہوتے ہیں۔ انسان کو چاہیے کہ کافر نہ بنے مومن بنے۔ اور مومن نہیں ہوتا جب تک دل سے ایمان نہ رکھے کہ سب پرورشیں اور رحمتیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ انسان کو اس کا دوست ذرہ بھی قائم نہیں دے سکتا جب تک کہ خدا تعالیٰ کا رحم نہ ہو۔ اسی طرح بچے اور تمام رشتہ داروں کا حال ہے۔ اللہ تعالیٰ کا رحم ہونا ضروری ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ دراصل میں ہی تمہاری پرورش کرتا ہوں۔ جب تک خدا تعالیٰ کی پرورش نہ ہو کوئی پرورش نہیں کر سکتا۔ دیکھو خدا تعالیٰ نے احباب کو کئی کئی اربوں دیتا ہے تو بعض دفعہ طیب گفتاری اور لگاتار میں لگے وہ ہلاک ہو جاتا ہے۔ طاعون کے مرض کی طرف غور کرو سب ڈاکٹر زور لگا چکے کہ یہ مرض دفع نہ ہوا۔ اصل یہ ہے کہ سب بھلائیوں اسی کی طرف سے ہیں۔ اور وہی ہے جو کہ تمام بیولوں کو دور کرتا ہے۔

(مفوضات حضرت سید موعود علیہ السلام جلد ششم ص ۲۵)

روزنامہ الفضل صوفیہ

مورخہ ۱۳ مارچ ۱۹۷۷ء

# سائنسی ترقیاں زندگی میں اطمینان نہیں پیدا کر سکتیں

آج غیر مسلم اقوام دنیا دی سادہ سامان میں مسلمانوں سے بہت آگے نکل گئی ہیں۔ چنانچہ مغربی ممالک کے لوگوں نے سائنس اور علوم و فنون میں اتنی ترقیاں کر لی ہیں کہ ان کے لئے گھانا سے دیکھ کر حیران رہ جاتا ہے۔ سائنس کے ذریعے دوس نے پانڈین اپنا خدائی جہاز پہنچا دیا ہے۔ اور پانڈ کی سطح کی ایسی تصویریں حاصل کر لی ہیں جن سے پانڈ کی ساخت پر واضح روشنی پڑتی ہے۔ اس طرح ذہنوں میں بھی ان کا بھیجا ہوا حقاہہ پہنچ گیا ہے۔

یہ ترقیاں جہاں حیرت ناک ہیں وہاں قابل تعریف بھی ہیں۔ اس وقت تک ہم روکی سائنس دانوں کی بہت تعریف کرتے ہیں۔ بلکہ روس کے نلادہ امریکہ اور دوسرے مغربی ممالک نے جو سائنسی ایجادات کی ہیں اور جمہوریت کے سامان اختراع کئے ہیں وہ بھی قابل صد تحسین و تعریف ہیں۔ تاہم یہ سوال اپنی جگہ پر موجود ہے کہ کیا یہ انسانی ذہن کی ایجادات ایسی ہیں کہ ان کے زعم میں انسان غرور و نخوت کا پستابن بنائے۔ اور خانہ کائنات کو خرابی و محسوس کر دے۔ اور وہ اپنے آپ کو اس قدر اعلیٰ کے مقابل میں کچھ چیز سمجھنے لگے کہ ہم مغربی انسانوں کی ان ترقیوں پر حسد نہیں کرتے۔ کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ وہ بھی انسان ہیں۔ کچھ آج انہوں نے کیا ہے۔ دوسرے ایشیائی اور افریقی انسان بھی ایسا کر سکتے ہیں۔ ان لوگوں نے اس طرح محنت کی اور اس کا پھیل پایا ہے۔ اگر دوسری اقوام بھی کوشش کریں۔ تو وہ بھی اپنی کوشش کا پھیل حاصل کر سکتی ہیں۔ اس لئے یہ فخر صرف مغربی انسانوں تک محدود نہیں ہے۔ بلکہ ساری دنیا کے انسانوں کے لئے باعث فخر ہے۔ ہو سکتا ہے کہ کل یہ تو میں بھی ہو جائیں اور مشرقی اقوام ان سے بھی بڑھ کر ایسے کارنامے کر کے دکھائیں کہ جواب ان کے خواب خیال میں بھی نہیں ہیں۔ مگر سوچنے کی بات یہ ہے کہ کائنات میں جو کھلیں صانع کائنات نے رکھی ہیں کیا یہ ترقیاں ان کے عشیرے پر شکست بھی پہنچتی ہیں۔ سلام نہیں ابھی محسوس کر کے کی جی خزانے ہیں۔ جن تک انسان کی رسائی تو کیا ان کا وہم دماغ بھی نہیں۔ روز بروز نت نئے نئے قوت قدرت منظر پر آتے رہتے ہیں۔ سالوں کے تجربات اور مشاہدات کے بعد ہمیں ایک راز جاننا کھلتا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ مگر بعد میں معلوم ہوتا ہے کہ یہ بھی محض ایک دھم تھا۔ بات کچھ اور ہی تھی۔

اس تمام ترقی سے جو بات قطعی طور پر واضح ہوتی ہے وہ صرف اتنی ہے کہ انسان کو جو سوچ اور فکر کی قوت دی گئی ہے۔ یہ بڑی کارآمد چیز ہے۔ اس کے ذریعہ انسان پیسے تو اپنی زندگی کو زیادہ سہل اور خوش آئند بنا سکتا ہے۔ اس کے باوجود ہم دیکھتے ہیں کہ سائنس میں جو ترقی کی گئی ہے۔ وہ سراسر رحمت اور برکت ہی نہیں، بلکہ ہوری ایسی طاقت کو ہی لے لیجئے جہاں اس طاقت سے بڑے بڑے اچھے اور مفید کام لئے جا سکتے ہیں۔ اس کے ذریعہ دنیا کو تباہ بھی کیا جا سکتا ہے۔ چنانچہ اس طاقت یا اور اس قسم کی جہتک تو توں کے بل پر امریکہ روس کو اور دوسرے امریکہ کو کئی تباہی کی دھمکیاں دے رہے ہیں۔

اب دیکھیں یہ جسے کہ جب ایک چیز انسان کے لئے رحمت بھی بن سکتی ہے۔ اور وہی تباہی کا باعث بھی ہو سکتی ہے۔ تو یہ فرق کمال جا کر پڑتا ہے۔ بلاتال لجا جا سکتا ہے کہ فرق انسانی استعمال میں آکر پڑتا ہے۔ اگر انسان چاہے تو ایک چیز کو اپنے لئے رحمت بنا سکتا ہے۔ اور اگر چاہے تو اس کو اپنے لئے تباہی کا باعث بھی بنا سکتا ہے۔ دنیا کی تمام چیزیں جن پر انسان کو قدرت حاصل ہے یہی حقیقت رکھتی ہیں۔ کوئی بھی چیز لے لیں وہ اپنی ذات میں نہ اچھی ہوگی۔ اور نہ بری نقطہ اس کا استعمال ہی اس کو اچھا یا بُرا بنا سکتا ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ قدرت کی طاقتوں پر قدرت حاصل کرنا انسانیت کے نقطہ نظر سے بذات خود نہ کوئی اچھی بات ہے اور نہ بری۔ اس میں اچھائی یا برائی خود انسان اپنے استعمال کے ذریعہ داخل کر لے۔ اس سے یہ سوال خود بخود پیدا ہوتا ہے کہ اچھائی کیسے اور برائی کیا ہے۔ جہاں تک انسانی وجود کا تعلق ہے ہم کب

سکتے ہیں کہ اچھائی یہ ہے۔ کہ کسی چیز کا ایسا استعمال کیا جائے جو ان لوگوں کے لئے مفید ہو اور برائی اس کے برعکس ہوگی۔ اس نقطہ نظر سے سائنس اور علوم و فنون میں ترقیاں بذات خود کوئی وقت نہیں رکھتیں۔ جب یہ چیزیں ایجاد نہیں ہوتی تھیں۔ اس وقت بھی اچھائی اور برائی میں فرق کرنے کا وہی اصول تھا۔ اور اب جبکہ سائنسی ترقیاں بڑے شرح کو پہنچ چکی ہیں۔ اچھائی اور برائی میں فرق کرنے کا وہی اصول ہے۔ جو انسانی زندگی کے لئے مفید ہو۔ وہ اچھائی اور جو غیر مفید ہو وہ برائی ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ مستقل چیز اچھائی اور برائی کی پہچان کرنے کی قوت ہے۔

پھر سوال یہ ہوتا ہے کہ کیا یہ قوت انسان میں اپنے پورے کمال کے ساتھ موجود ہے۔ اگر غور کریں گے تو معلوم ہوگا کہ یہ قوت بھی انسان میں ناقص ہے کیونکہ اگر یہ قوت ناقص نہ ہوتی۔ تو انسان غلطیاں نہ کرتا جو اکثر اس سے ہرزہ ہوتا رہتی ہیں۔ اسی قوت کو ہم عقل انسانی کہتے ہیں۔ کوئی انسان دعویٰ نہیں کر سکتا کہ اس کی عقل کامل ہے۔ سوال یہ ہے کہ اگر عقل بھی انسان کو اچھائی اور برائی کی کامل شناخت نہیں کر سکتی۔ پھر کیا کوئی اور ذریعہ ہے جس سے انسان راء منفی پانچتا ہے۔ عقل کے دانا تو یہی سمجھتے ہیں کہ "ہنس"

اس "ہنس" کا نتیجہ مغربی اور اب ان کے زیر اثر مشرقی ممالک میں بھی دیکھ رہے ہیں۔ باوجود اس کے کہ آج ہزاروں قسم کے آرام کے سامان موجود ہو گئے ہیں۔ انسان زندگی میں وہ ٹھنڈا یا اطمینان نہیں ہے جو ہونا چاہیے تھا۔ انفرادی اور اجتماعی دونوں حالتوں میں صورت اختیار کرتی چلی جاتی ہیں۔ مہربان میں ایسے مسائل رونے پورے ہیں۔ جن کے آگے حکومتیں بھی بے دست دیا ہو کر رہ جاتی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ خود بڑے بڑے سائنس دانوں نے کھلا کھلا اعتراف کیا ہے۔ کہ سائنس میں ترقیاں نہ صرف یہ کہ انسان کے لئے برکات کا موجب نہیں بلکہ تباہی کا موجب بن رہی ہیں۔ انسانی عقل ان گتھیوں کو سمجھنے سے محروم ہے۔ جو نئی نئی پیدا ہو رہی ہیں۔ انہوں نے صانت صانت اقرار کیا ہے کہ اگر عقلیت کے سہارے پر ہی زندگی تصور دی گئی تو دنیا کا ملہری تباہ ہو جائے۔

بات یہ ہے کہ عقل تو صرف سوچ سکتی ہے۔ اور ایک حد تک انسان کی راء منائی کر سکتی ہے۔ لیکن زندگی کی مشین دیکھنے والی طاقت انسانی جذبات میں جو اندھے ہیں عقل ایک حد تک جذبات کو قابو میں رکھ سکتی ہے۔ مگر وہ اکثر بے قابو ہو جاتے ہیں۔ اس لئے حکومتیں قانون اور طاقت سے کام لیتی ہیں۔ مگر انسان کے بنائے ہوئے قانون بھی وقت اور مقام کے لحاظ سے محدود رہتے ہیں۔ اس لئے ان میں رخنے پیدا کرنے آسان ہیں۔ ایک شخص لکھ کر جرائم میں گزارا ہے۔ مگر حکومت اس پر ہاتھ نہیں ڈال سکتی۔ کیونکہ جرائم کرنے والا انسان شہادت کے تمام ثبوتات بنا سکتا ہے۔

اس کا علاج صرف ایک ہی ہے کہ خود انسان کے اندر کی آواز کو نشوونما دی جائے۔ اس کی زبان میں یوں کہہ لیجئے کہ بغیر تقویٰ کے انسان جرم کرنے سے بچ نہیں سکتا۔ صرف قانون کا خوف کافی نہیں ہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ اسلام کو کتاب نے شروع ہی میں اس کا اعلان کر دیا ہے۔ کہ یہ صرف ان لوگوں کی راہ منائی کرتی ہے۔ جو حقیقی پون۔ حقیقی کی صفات یہ بتاتی ہیں۔ کہ وہ خراب پر جس کام کو اللہ تعالیٰ کی ذات سے ایمان ہائے اس کے رسولوں پر ایمان لائے۔ اور محض اور یقین پیدا کرے۔

سوال یہ ہے کہ یہ چیزیں ثابت کی جا سکتی ہیں۔ سائنس کا ادب میں اصل یہ ہے کہ ہر حقیقت کے ثبوت کے لئے تجربہ اور مشاہدہ لازمی ہے کیا کوئی وہ

سائنسی ذہن فدا ہے پاک رسالت اور محضاد پر بغیر ثبوت کے ایمان لا سکتا ہے۔ ہیں عین ہے کہ ایسا نہیں ہو سکتا۔ پھر کہ یہ چیزیں تجربہ اور مشاہدہ سے ثابت کی جا سکتی ہیں۔ ہر اجاب ہے کہ ہاں ایسا ہو سکتا ہے۔ آدم نے ایسے طریقے بتائے ہیں۔ جن پر عمل کرنے سے ہم خدا کے وجود رسالت اور سچا حق الیقین پیدا کر سکتے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

»عقل انسان کو خدا سے نہیں ملتی بلکہ خدا سے انکار کرتی ہے پچھا

(باقی دیکھیں صفحہ ۱)

# سنکاپور میں تبلیغ اسلام

## سینیٹر ایڈورڈ ایم کینیڈی کو اسلامی کتب کی پیشکش اور اسلام قبول کرنیکی دعوت

(مکرم مولوی محمد صدیق صاحب امرتسری انچارج احلیہ مشن سنکاپور)

گزشتہ ایام میں امریکن سینیٹ کے سینیٹر ایڈورڈ ایم کینیڈی کے بجائی ریڈ ووڈ ایم کینیڈی ایٹو روز کے لئے سنکاپور آئے۔ منروویا لائبریری میں ان سے دو تین مرتبہ ملاقات ہو چکی تھی۔ اور انہیں وہاں پر ۱۹۶۰ء میں قرآن کریم انگریزی میں پیش کرنے کی دہرے ان سے خاکسار کی پہلے ہی واقفیت تھی۔ چنانچہ امریکن کونسل جنرل سنکاپور سے مل کر سینیٹر کینیڈی سے ملاقات کی کوشش کی گئی مگر چونکہ سنکاپور میں ان کا قیام نہایت ہی مختصر تھا اس لئے ملاقات نہ ہو سکی تاہم امریکن کونسل جنرل کے ذریعہ ان کو اس مرتبہ بھی ٹیگ آف اسلام کیونرزم اور ڈیما کر سب اور اجورت یعنی حقیقی اسلام وغیرہ مختصر پیش کر کے ایک چٹھی کے ذریعہ تیسری مرتبہ انہیں اسلام کا پیغام پہنچایا گیا اور ان کی آمد پر جماعت کی طرف سے خوشی کا اظہار کر کے انہیں پھر ایپیل کی گئی کہ دہریہ امور اور وطنی مہمات سر کرنے کے علاوہ وہ اپنی روحانی بہبودی اور آخرت ساری زندگی میں کامیابی و صلاح کے حصول کی بھی ساتھ ساتھ کوشش کریں اور ہمارے طرف سے پیش کردہ قرآن کریم کا اگر ابھی تک مطالعہ نہیں کر سکے تو ضرور مطالعہ کر کے سچائی اور حق منجبول کرنے کا مشرف حاصل کریں۔

چنانچہ ہماری کتب اور چٹھی وصول کرنے کے بعد اپنی واپسی پر واشنگٹن سے انہوں نے بذریعہ ڈاک شکریہ اور نیک جذبات کا اظہار کیا۔ ہماری طرف سے ان کے نام سینیٹی چٹھی کا ترجمہ افادہ عام کے لئے ذیل میں دیا جاتا ہے۔

"مزز دوست - اللہ تعالیٰ آپ کو خدمت خلق اور اپنی رضائی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

لوکل اخبارات و ریڈیو سے آپ کی سنکاپور میں ایک دوروز کے لئے آمد کا

علم ہوا بڑی کوشش کی گئی کہ آپ سے ایک مرتبہ پھر ملاقات ہو جائے مگر افسوس آپ کے کونسل جنرل کی طرف سے اطلاع کے مطابق آپ کی مصروفیات اور پہلے سے طے شدہ پروگرام اور نہایت مختصر قیام کی وجہ سے ملاقات نہ ہو سکی۔

بہر حال اب اس عرصہ کے ذریعہ خاکسار جماعت احمدیہ سنکاپور اور اپنی طرف سے آپ کی سنکاپور میں تشریف آوری پر آپ کے لئے اپنی نیک خواہشات و جذبات

اور خوشی کا اظہار کرتا ہے۔ میں یقین سے کہہ سکتا ہوں کہ دسمبر ۶۰ء میں منروویا لائبریری کے عکس سے کونسل جنرل میں میری آپ سے دو مرتبہ ملاقات اور مختلف امور پر دو چھپ گئے تھے جو آپ ابھی تک بھولے نہیں ہوں گے جبکہ آپ اپنے بھائی جان این کینیڈی صاحبی پر یہ پریڈنٹ امریکہ کی طرف سے بعض خاص مہمات سر کرنے کے لئے افریقہ کا دورہ کرتے ہوئے چھ دیگر ممبران سینیٹ کے ساتھ لائبریری

# تخلی و نصیحت

(انما سئلنا عنہما علیٰ سبیلہ) موعود علیہ السلام

"یہ شرانگہ ضرور ہے جو اوپر لکھی گئیں رحمن کے مختصر اقتباسات افضل مجربہ ۱۱ مارچ میں دئے گئے ہیں۔ ناقص) آئندہ اس مقررہ ہفتی میں وہ دفن کیا جائے گا جو ان شرانگہ کو پورا کرے گا لیکن ہے کہ بعض آدمی جن پر بذلتی کا مادہ غالب ہو وہ اس کا رد و انی میں ہیں اختراضوں کا نشانہ بنا دیں اور اس انتظام کو اغراض نفسانیہ پر مبنی سمجھیں یا اس کو بدعت قرار دیں۔ لیکن یاد رہے کہ خدا تعالیٰ کے کام ہیں وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ بلاشبہ اس نے ارادہ کیا ہے کہ اس انتظام سے مستفاد اور مومن میں تمیز کرے۔ اور ہم خود غمگس کرتے ہیں کہ جو لوگ اس الہی انتظام پر اطلاع پا کر بلا توقف اس نکتہ میں پڑتے ہیں کہ سوال حتمہ کل جائداد کا (اور آمد کا بھی جس پر ان کا گزارہ ہے۔ ناقص) خدا کی راہ میں دیں بلکہ اس سے زیادہ اپنا جوش دکھاتے ہیں وہ اپنی ایمانداری پر مہر لگاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اَلْحَسْبُ اَعْتَابُ اِنَّمَا اتَّكَبُ اَنْ يَشْكُرُوا لَآ اَنْ يَذُكُرُوا اَمْنًا وَ هُمْ لَا يُفْقَهُونَ کیا لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ میں اسی قدر بر راضی ہوجاؤں کہ وہ کہہ دیں کہ ہم ایمان لائے اور ابھی ان کا امتحان نہ کیا جائے۔ اور یہ امتحان تو کچھ بھی چیز نہیں۔ صحابہ کا امتحان جانوں کے مطالعہ پر کیا گیا اور انہوں نے اپنے سرخدا کی راہ میں دئے۔ پھر ایسا گمان کہ کیوں بوجہ عام اجازت ہر ایک کو نہ دی جائے کہ وہ اس قبرستان میں دفن کیا جائے کس قدر دور اور حقیقت ہے۔ اگر یہی رد ہوتو خدا تعالیٰ نے ہر ایک زمانہ میں امتحان کی بھول بنیاد ڈالی؟ وہ ہر ایک زمانہ میں چاہتا رہا ہے کہ غیبت اور طیب میں فرق کر کے دکھلاوے۔ اس لئے اب بھی اس نے ایسا ہی کیا" (باقی)

(سیکسٹی ٹیبلٹس کا پروگرام ہفتی مقررہ)

تشریف لائے تھے اور خاکسار نے جماعت احمدیہ لائبریری کی خواہش پر ان کی طرف سے آپ کو اللہ تعالیٰ کی مقدس ترین کتاب قرآن کریم انگریزی میں پیش کی تھی۔

گولڈن کلپ کی پیشکش

آپ کو یاد ہوگا آپ نے ہمارے آسمانی تحفہ یعنی قرآن کریم وصول کرنے پر اس قدر دانی اور جذبات نشکر کا اظہار کیا تھا کہ مجھے نصرت کرتے ہوئے آپ سے اپنے پروردگار تعالیٰ کا ایک گولڈن کلپ جس پر ان کا نام بھی کندہ تھا اپنے گلے کی ٹائی سے اتار کر مجھے پیش کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ میری طرف سے بھی یہ تحفہ لے جائیے جو کہ آپ کے اس آسمانی تحفہ اور میرے ساتھ ملاقات کی یادگار رہے گا۔ میں امید کرتا ہوں کہ یہ آپ کے اس وقت وعدہ فرمایا تھا کہ آپ ضرور قرآن کریم کا مطالعہ فرمائیں گے آپ نے اللہ تبارک و تعالیٰ کا یہ مقدس اور پاک کلام پڑھ کر ضرور اس سے فائدہ اٹھایا اور اسے مفید پایا ہوگا۔

مذہب کے تغیر دنیا بے معنی ہے تاہم آپ کی سنکاپور میں آمد سے فائدہ اٹھاتے ہوئے آج پھر خاکسار حسب سابق آپ سے اسی خواہش کا اظہار کرتا ہے کہ آپ مذہب اسلام کا خاص طور پر مطالعہ کریں اور اس بارے میں بذات خود دوسرے دل سے تحقیق فرمائیں اور مذہب کے متعلق سنی سنائی باتوں اور محض والدین کی طرف سے ورثہ میں لے ہوئے عقائد پر اکتفا نہ فرمائیں۔ یہ تو آپ کو خود اعتراف ہے کہ مذہب کوئی کھیل یا ایسی عام اور سوجھ بوجھ نہیں ہے جس سے بے اعتنائی برتی جاسکے اور سنجیدگی اور اہتمام و توجہ سے اس پر عمل نہ کیا جائے۔ کسی نے بہت خوب لکھا ہے کہ

"بے شک مذہب پر عمل کرنا قربانی اور نفس کشی چاہتا ہے لیکن لائبریری میں اس سے کہیں زیادہ کٹھن اور جھنگ پڑتا ہے۔ مذہب کے پیروں میں محض اسے بے لگام گھوڑا ہے جو بے نخواست اور بے مقصد اور دھڑا دھڑ بھاگ کر اپنی خدا داد توہین اور توجہ بیان صالح کر لیتا اور بالآخر لقمہ اجل بن جاتا ہے"

پس اس حقیقت سے گریز نہ کیا جائے۔

لیا جاسکتا کہ اگر آخری زندگی اور ایک  
 قادر و وسیع خدا اور اس کے پاک کلام  
 اور رسولوں پر ایمان لاکر زندگی کے  
 مطابق زندگی بسر کرنے کو ضروری نہ سمجھا جائے  
 تو یہ دنیا ایک ایسا بے معنی بے حقیقت  
 بے مقصد اور بے نتیجہ کاروبار یا صنعت  
 بن جاتی ہے جس کو آج تک دہریہ اور  
 لادینی لوگ حل نہیں کر سکے اور سمجھنے سے  
 بیکسر صبر رہے ہیں اور رہیں گے۔ پس  
 جب مذہب واقعی انسانی زندگی کا ایک  
 جزو و لا ینفک ہے اور مذہب ہی انسان  
 کا صحیح لائحہ عمل ہے تو پھر یہ سوال قابل  
 حل رہ جاتا ہے کہ دنیا کے موجودہ مذہب  
 میں سے کونسا مذہب سچا معقول ترین  
 اور قابل عمل ہے۔ خاکسار اس سوال  
 کے تفصیلی جواب میں الجھ کر یہ چھٹی لمبی  
 نہیں کرنا چاہتا تاہم یہ تو فی امرِ جاہل  
 کہ جو مذہب انسانی زندگی کے مقصد کو  
 تسلی بخش طور پر پورا کرتا ہے وہی  
 سچا مذہب ہے۔

قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ اب  
 صرف اسلام ہی انسانی زندگی کے  
 خدائی مقصد کو صحیح اور تسلی بخش طور  
 پر پورا کرتا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ  
 فرماتا ہے اِنَّا لَمَدِیْنُ عِنْدَ اللّٰهِ الرَّسُوْلَ  
 کو اب صحیح اور سچا اور کامل مذہب جو  
 انسانی زندگی کی غرض و مقصد کو اعلیٰ اور  
 اتم طور پر پورا کرتا ہے وہ صرف اسلام  
 ہی ہے۔ پھر درخت اپنے پھل سے پہچانا  
 جاتا ہے گو لڑن میار کے مطابق امتوں نے  
 فرماتے ہیں "نوقا کلهما کل حیین"  
 کہ اسلام کا درخت ہمیشہ اور ہر زمانے  
 میں شیریں اور مقید پھل پیدا کرتا  
 رہتا ہے۔ غرض قرآن کریم پر صدق دل  
 سے عمل کرنے والا انسان اللہ تعالیٰ کا  
 حقیقی عباد اور مقرب بن جاتا ہے اور  
 مجازی طور پر اللہ تعالیٰ کے انبیٰ حسن  
 اور اس کی صفات اور خوبیوں کا صبیحہ  
 اور غلاف اس پر چڑھ جاتا ہے۔

جماعت احمدیہ خدا کے فضل سے اسلام کے  
 اس دعوے کو عملی رنگ میں ثبوت کے  
 ساتھ پیش آتی ہے۔ اس جماعت کے  
 نمائندے بغضِ تعالیٰ دنیا کے سب  
 بڑے بڑے ممالک میں موجود ہیں اور  
 خود آپ کے ملک امریکہ میں بھی اس کے  
 مہیبوں مراکز اور ہزاروں مہبران  
 موجود ہیں۔

اور بین فرق اس سے معلوم ہو سکتا ہے  
 کہ کبھی لوگ چرچ حضرت مسیح علیہ السلام  
 کو کامل خدا مانتا ہے مگر برخلاف اس کے  
 اسلام انہیں صرف اللہ تعالیٰ کا ایک سچا  
 رسول اور برگزیدہ انسان تسلیم کرتا ہے  
 اسلام کے اس سچے دعوے کو خود کبھی لوگ  
 بائبل سے بھی تصدیق نہیں دیتے۔ چنانچہ  
 حضرت مسیح علیہ السلام اپنے متعلق فرماتے  
 ہیں :-

"نبی اپنے وطن اور اپنے  
 گھر کے سوا کہیں بے عزت  
 نہیں ہوتا"  
 (مترجم ۳)

اسی طرح بائبل میں تقریباً ۳ مرتبہ  
 حضرت مسیح نے اپنے آپ کو ابن انسان  
 یا ابن آدم کہا ہے مگر عجیب بات ہے کہ  
 ایک مرتبہ بھی انہوں نے اپنے آپ کو خدا  
 خدا کا حقیقی بیٹا نہیں کہا بلکہ انکار کیا ہے۔  
 پھر آپ یہ بھی خوب جانتے ہیں کہ  
 خدا کی ایک اہم ترین صفت اس کا  
 عالم الغیب ہونا ہے اس سے کوئی چیز  
 چھپی نہیں مگر حضرت مسیح آخری زمانے  
 کی علامات کے ذکر میں فرماتے ہیں :-

"لیکن اس دن اور اسی  
 گھڑی کی بابت کوئی نہیں  
 جانتا نہ آسمان کے فرشتے  
 اور نہ بیٹا مگر صرف باپ" (مترجم ۳)

بہر حال انہیں خدا کو اپنے کلام کا غلط اور بڑھ چڑھنے  
 دیکھنا مگر حضرت مسیح فرس میں فرماتے ہیں مردار  
 کا ہنسا یا تار کے ہمیں دائرہ خدا کے گھر کا اور تندرکی  
 دو بیٹیاں کھائیں حالانکہ سردار  
 کا ہنسا یا تار کے عہد میں ہرگز  
 کبھی ایب نہیں ہوا تھا اسی طرح لکھا ہے  
 کہ حضرت مسیح بھوک لگنے پر اخیر کے درخت  
 کے پاس گئے اور اس پر پھل نہ پائے  
 اس پر نبت کی حالانکہ اگر وہ خدا تھے  
 تو انہیں علم ہونا چاہیے تھا کہ اخیر کے  
 درخت کو کس موسم میں پھل دینے کا حکم  
 انہوں نے دے رکھا ہے۔

اسی طرح خدا کا ہر لحاظ سے اور  
 ہمیشہ قادر و متبوم اور عزیز و غالب  
 ہونا بائبل اور ہر زبان کو تسلیم ہے مگر  
 حضرت مسیح فرماتے ہیں :-

"میں اپنے آپ سے کچھ  
 نہیں کر سکتا جیسا کہ تم لوگ  
 عدالت کرتا ہوں اور میں  
 اپنی مرضی نہیں بلکہ اپنے  
 بھیجے والے (یعنی خدا)  
 کی مرضی صرف چاہتا ہوں"  
 (یوحنا ۵)

اسی طرح صلیب پر بھی وہ پکارتے

بارک کلام ہے جس میں بائبل کے بھی سب  
 مفاد کس... اور ضروری  
 اصول اور تعلیمیں جمع کر دی گئی ہیں ضرورت  
 صرف اس امر کی ہے کہ دیکھی تو عباد اور انہما  
 سے اور محض تحقیق حق کی غرض سے اس کا  
 مطالعہ کی جائے۔

پس ہم امید کرتا ہوں کہ اگر  
 آپ ابھی تک قرآن کریم کا مطالعہ نہیں  
 فرما سکے تو اب ضرور فرمائیں گے اور دیگر  
 اسلامی کتب جو آج یہ عاجز آپ کو پیش  
 کر رہا ہے انہیں بھی وقت فرصت بخور  
 پڑھیں گے اور ایک سچے طالب حق کی طرح  
 شہر جانتا رہا تو پھر بائبل اور قرآن کریم  
 کی تعلیم کا محتضمانہ موازنہ کر کے جو رہنمائی  
 اللہ تعالیٰ فرمائے اس کے مطابق بلا خوف  
 لومز لائم سچا مذہب (جو کہ ہمارے نزدیک  
 اسلام ہے) تسلیم کر کے خدا کی امدادی  
 بادشاہت میں داخل ہوں گے اللہ تعالیٰ  
 اپنے فضل سے آپ پر اسلام کی سچائی  
 ظاہر فرمادے اور آپ کے ساتھ ہو  
 اور اپنی رضا کی راہوں پر گامزن ہوسکی  
 تو نسیق عطا فرمائے آمین۔

خاکسار  
 الحاج محمد صدیق امرتسری  
 مبلغ انچارج سنٹر کراچور

# لب (بقیہ)

فلسفی وہ ہوتا ہے جو خدا کو نہیں مانتا۔ جیسا آپ سوچ کر دیکھیں  
 کہ جو کچھ ہم بول رہے ہیں یہ کہاں جاتا ہے کیا کسی جگہ بند ہوتا ہے  
 یا یوں ہوا میں اڑ جاتا ہے عقل کے جس قدر ہتھیار ہیں وہ سب  
 نئے ہیں مگر ہم خدا تعالیٰ کے وعدوں اور نشانیوں کو دیکھتے ہیں تب  
 یقین کرتے ہیں کہ خدا ہے۔ ایک فلسفی اگر بہت خوش اور تندر کے  
 بعد کوئی تیجر نکالے گا تو وہ صرف اس قدر کہ ایک خدا ہونا چاہیے  
 مگر ہے اور ہونا چاہیے میں بہت بڑا فرق ہے مثلاً اگر ہم کہیں کہ اگر  
 دو آنکھیں ہمارے آگے ہیں تو دو چھپے کی طرف بھی ہوتی ہیں ہمیں نہیں  
 تاکہ انسان بیچھے سے بھی دیکھتا رہتا اور اگر کوئی دشمن بیچھے سے  
 حملہ کرنا چاہتا تو وہ اپنی حفاظت کر سکتا۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ بیچھے  
 کی طرف آنکھیں نہیں ہیں۔ اسی طرح ہے اور ہونا چاہیے میں  
 بہت فرق ہے۔ غرضیکہ عقل سے بالکل خدا تعالیٰ کا وجود ثابت نہیں  
 ہو سکتا۔ (مفہولات جلد چہارم ص ۲۹۳)

## ریڈیو مینیک کی دوسری کلاس

مورخہ ۱۱ مارچ سے ریڈیو مینیک کی دوسری کلاس کا اجراء کیا جا رہا ہے۔ پہلی کلاس بھی  
 باقاعدگی سے جاری ہے۔ اس کلاس کا وقت نماز مغرب سے صبح بعد ایک گھنٹہ ہوا کرے گا  
 تفصیلات کے لئے خاکسار کو ملیں۔ (مہتمم مقامی)

انجیلی اور قرآنی میر  
 میرے علم میں آپ مذہب کبھی لوگ  
 ہیں۔ اسلام اور عیسائیت میں ماہر الائنیا

# قرون اولیٰ میں مسلمانوں کا شوق شہادت

ذیقین احمد صاحب طاہر درجہ سادہ جامعہ احمدیہ لود

اسلاف کا شوق شہادت

اسلام میں موت و زیست کا تصور ہی کچھ اور ہے۔ جس راہ میں خدا تعالیٰ کی رضا اور محبت حاصل ہوتی ہو اس پر قدم مارنے سے جانا سنی کی جان جان اور دنیا کے سپرد کر دینا یہی حیات ہے اور اس دنیا سے بہتر کوئی زندگی نہیں اور جس عمل سے صرف بدن کو راحت پہنچے مگر روح غیر مطمئن رہے اور انسان کو اطمینان قلب حاصل نہ ہو اور انسان اسی اضطراب اور پریشانی میں حسرت کی موت مر جائے یہی موت ہے دنیا میں لاکھوں سنی اور کئی سنی انسان جیتے ہیں لیکن جب ان کی زندگی کا ذخیرہ کیا جاتا ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ بہت سزاؤں کی طرح ان کی جان و دماغ مطمئن ہو رہا ہے۔ یہی کی روح راحت و سکون محسوس کرتی ہو۔

قربانی نے بغیر کوئی قوم۔ کوئی مذہب کوئی جماعت۔ اور کوئی تحریک کا میرا نہیں ہو سکتی۔ اس کے افراد کو مال۔ جان۔ دولت اور عزت کی قربانی دینا پڑتی ہے۔ فردیت کے وقت سب قربانی دینی جاتے تھے۔ تو ملک و ملت کے لئے جان و مال کی قربانی کی ضرورت ہوتی ہے اور کبھی وقت اور عزت کی قربانی کی حاجت۔ اگر افراد قوم ان چیزوں میں سے ضرورت کے وقت کوئی ایک چیز قربان کرنے سے دریغ کرے گا تو ملک و قوم کی ترقی میں رکاوٹ پیدا ہوگی اور عین ممکن ہے کہ کبھی اس کی بدولت پورے ممالک کو نامساعد حالات سے دوچار ہونا پڑے۔

شہادت کے معنی اسلامی اصطلاح میں یہ ہیں کہ اسلام اور ایمان کی حالت میں خدا تعالیٰ کی راہ میں مرنا۔ نیز اس کے معنی گواری دینے کے بھی ہیں۔ شہید خدا تعالیٰ کے حضور یہ گواہی دیتا ہے کہ تیرے دین کی صداقت اور عظمت پر پختہ ایمان میرے جسم کے ذرے ذرے میں ہو یا ہے تیرے حضور حاضر ہونے کے لئے میری روح بیکرا رہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:- "تیرا دل کمال شہداء کا ہے۔ عام گوں تو شہید کے لئے آتا ہے مجھے جیسے میں شہید وہ ہونا ہے جو تیرا مذوق سے ماٹ جائے یا کسی اور اتفاقی موت سے مر جائے مگر اللہ کے نزدیک شہادت کا یہی مقام نہیں۔ میرے نزدیک شہید کی حقیقت قطع نظر اس

یہ خدا تعالیٰ کی منت قدر ہے کہ وہ اپنی مسلمانوں کو نہایت کر اور عاتق مسلح اور تہذیب ترقی و یکبر عظمت ان غلبہ اور ترقی و کامرانی عنایت فرماتا ہے ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ دین اسلام کی بنیاد رکھی گئی۔ مسلمان بنے اور بیٹے زور اور عزت و انکسار کے بغیر جھگڑ گئے۔ ہوتے تھے۔ ان کی تعداد بھی کم تھی۔ اور اسلام قبول کرنے کے بعد مخالفت کے شریر طوفان نے ان کی تباہی و غرہ لوجھی نہیں پہنچائی۔ لیکن بالآخر عرب و عجم کی حکومت ان کو سوہا دی گئی۔ خدا تعالیٰ جب کسی قوم کو موت فرماتا ہے تو اس کو موت قدوسی سے اور جبر عنایت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی قدر عام کا قبول ہونے لگتا ہے۔ ہزاروں سال کے مردہ اب حیات سے میرا بے گناہ جاتے ہیں۔ بنما کا زمانہ لیلۃ القدر کا زمانہ ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی مٹاؤں پر راکت عرش سے ارض پر برسے لگتی ہیں۔ یہ زمانہ گویا گھنٹوں روحانیت میں بیمار کا زمانہ ہوتا ہے رنگ رنگ کے شگونی کھلتے ہیں۔ اور خدا فرشتوں سے معزز ہوجاتی ہے۔ ہر انفرادی میں اس کیفیت کو بیان نہیں کر سکتے تھے ان لوگوں پر و لینی صحابہ اس کا جیتی جاگتی تصویر ہوتے ہیں۔

یہی کی آمد سے وقت خستہ ان میں ہمار آجاتی ہے جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے بھی فرمایا ہے۔

بہار آئی ہے اس وقت خستہ ان میں کھلے ہیں پھول میرے بوستان میں دین اسلام اپنی ابتداء میں مبداء اسلام کا خرمیہ کا مصداق تھا اور پھر پختہ ہونے میں اس کو ایسی شان و شوکت اور عظمت جلال حاصل ہوا کہ دنیا کی بڑی بڑی سلطنتوں نے اس کے سامنے کھٹنے ٹیک دئے۔ فیر و کرنا کے بجز دھت کو مسلمانوں نے خاک میں ملاوا ایک طرف تو مصر میں عمر دین اس میں اسلامی پرچم لہلہا رہے تھے اور دوسری طرف ابو عبیدہ بن الجراح کی قیادت میں مسلمان مدائن کے سفید محلات کو اپنے گھوڑوں کا ناپول سے روند رہے تھے۔

مسلمان تو کہہ دو اور وہ تو ان تھے۔ انہیں یہ جاہ و شہرت کیونکر حاصل ہوئی؟ اسکی کوئی ایک وجوہات ہیں۔ اپنے معنوں کی نسبت سے یہاں صرف ایک سبب کے بیان پر اکتفا کرنا چاہیے۔ یعنی ہمارے

کے کہ اس کا جسم کاٹا جائے کچھ اور بھی ہے اور وہ ایک کیفیت ہے جس کا تعلق دل سے ہے یا دیکھو کہ مدینہ نبی سے ایک فریب رکھتا ہے اور وہ اس سے دوسرے درجہ پر ہوتا ہے اور شہید ہدایت کا مسیاب ہوتا ہے۔ شہید اللہ تعالیٰ کو گویا دیکھتا ہے اور اس کی طاقوتوں کا مشاہدہ کرتا ہے۔ (ملفوظات جلد ۲۳ ص ۳۰۳)

اسی طرح حضور نے فرمایا:- "شہید کا مقام وہ مقام ہے جہاں وہ گویا اللہ تعالیٰ کو دیکھتا اور مشاہدہ کرتا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی ہستی اس کی قدرتوں اور تصرفات پر وہ اس طرح ایمان لاتا ہے جیسے کسی چیز کو انسان مشاہدہ کرتا ہے۔ جب اس حالت پر انسان پہنچ جاوے۔ پھر اس کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں جان دینا کچھ بھی مشکل نہیں ہوتا، بلکہ اس میں راحت اور لذت محسوس کرتا ہے۔" (ملفوظات جلد ششم ص ۲۳)

## خودکشی اور شہادت میں فرق

بعض ہدایت سنگین حالات میں مسلمان نے غیر معمولی قربانی دی ہے یا دی ارے میں یہ قربانی خودکشی کے مترادف ہے جیسا کہ بعض اسلام دشمن یورپین مؤرخین نے اعتراض کیا ہے۔

حاصل حدیث کے وقت جب ریخیرام ہوئی کہ حضرت عثمان بن عفان کفار مکہ کے ہاتھوں شہید ہوئے ہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیثیہ کے مقام پر اسلامی سپاہ سے موت پر بعیت لی۔ یہ بعیت "بعیت دھنون" کے نام سے موسوم ہے۔ اس وقت وہاں صرف ۱۵۰۰ مسلمان موجود تھے۔ اور سامنے قریش مکہ کا مرکز تھا جہاں سے انہیں ہر آن بھر پور لگ اور رسد مل سکتی تھی اور بخیر مسلمانوں کے غلبہ کے کوئی آثار بھی نہ تھے۔ ایک تو مسلمان کی تعداد بھی بہت کم تھی۔ ہتھیار بھی برے نام تھے۔

اور سب سے بڑی بات یہ کہ وہ مدینہ سے ۷۰ میل کے فاصلہ پر تھے اور کئی بڑی امداد کا تعلق نہ ہو سکتا تھی۔ ان حالات میں ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے بعیت لے لی کہ ہم عثمان کا بدلہ لے کر یہاں سے لوٹیں گے یا پھر سب کے سب یہیں خدا تعالیٰ کی راہ میں جان و سہ دیں گے۔ سفر کے قتل کی ممانعت قدیم سے تسلیم کی جاتی ہے ہر زمانہ میں سفر سے آہن سلوک کا جانا واجب ہے قریش مکہ نے اہل اسلام کے سفر کے قتل کی جو افراد پھیلانی تھی

اس کے لئے عمل کے طور پر ان کو سزا دینا ضروری تھا حضرت عثمان کا بدلہ لینے لیتے ۱۵۰۰ مسلمانوں کو جو اس وقت اسلام کی ترقی پونجی تھے محاذ جنگ میں جھونک دینا غیر عیوبی بات ہے۔ لیکن بنیادی حقوق کے تحفظ کے لئے ایسا اقدام نہ صرف جائز بلکہ ضروری تھا۔ ورنہ انھوں نے اور قوانین کا احترام نہ جانا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ایک عظیم مقصد کے حصول کی خاطر اتنی بڑی قربانی دینے کا عظیم حکم کر دیا تھا۔ اس واقعہ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جہاں اطاعت فرما کر رہی۔ اسلام۔ توحید۔ رسالت و غیرہ پر بعیت کی جاسکتی ہے۔ وہاں موت پر بھی بعیت کی جاسکتی ہے۔

جنگ یرموک میں دشمن لنگر لگا کر اسلامی افواج پر حملہ آور ہوا۔ ہم ہزاروں کے مقابلہ میں ۵ لاکھ تعداد کے جوہر طرح کے ہتھیاروں سے لیس تھے اور ان کے ہمراہ ہتھیاروں کا دستہ بھی تھا۔ جلد بن ایم کی پانچ ہزار سے زائد عرب سپاہ۔ بھی مسلمانوں کے مقابلہ میں لیسے وقت میں حضرت خالد بن ولید سیف اللہ سے مرت ۲۰ جا رہے۔ سر فرخ مسلمان جیالوں کو مقابلے کے لئے منتخب کیا۔ اپنے اور اپنے ہتھیار تھے کہ یہ تیس جیسا آخر اتنے بڑے لشکر کا کیا بگاڑ سکتے ہیں۔ لوگوں نے زور دیا کہ یہ کام تو خودکشی کے مترادف ہے۔ ان لوگوں کو دشمن کے ہاتھوں شہید ہونے کی بجائے اپنے ہاتھوں سے ہی ذبح کر دیجئے حضرت خالد نے فرمایا۔ میں عرض اسلام کی خاطر یہ کام کرنا ہوں۔ آپ جانتے ہیں کہ اپنے سے قبل ہم کو اتنے بڑے لشکر سے دو اسطی نہیں پڑا۔ اگر بیک وقت پوری بعیت کے ساتھ ہماری جنگ شروع ہوئی۔ تو دشمن اپنی قوت کے بل پر جرات سے حملے کرے گا۔ اور ان پر غلبہ حاصل کرنے کے لئے ہم کو بہت بڑی قربانی دینا پڑے گی۔ میں چاہتا ہوں کہ پہلے ہی وہاں دشمن کو خوفزدہ کر دوں اور اس کے دل میں مسلمانوں کا دعب بھادوں۔ آخر لوگوں کے اندر پر آپ نے بہت امداد دینی کہ دی اور وہ جوان سردوں پر کھنٹ باڈھے جگہ انوار میں سونے میدان کا اردار میں کود پڑے۔ مقابلہ میں جلد بن ایم کی عرب فرخ آئی اور ان کی امداد کے لئے ایرانی فرخ کے بڑے حصے نے مدعا ابو لا شام تک جنگ ہوتی رہی۔ دشمن کے پانچ ارادہ ہلاک ہوتے اور اس کے مقابلہ میں صرف دس مسلمان شہید ہوئے۔ کہاں دس آدمیاں پانچ ہزار۔ اس پہلی بڑھیر نے دشمن کے دل پر زور طاری کر دیا اور بالآخر اسلام کو غیر عیوبی فتح نصیب ہوئی۔ دشمن ہمدانی نقصان اٹھا کر فرار ہوئے پر مجسود ہو گیا۔ معتز بنوں کی نگاہ میں یہ واقعہ کسی طرح بھی خودکشی سے کم نہیں ہے۔ (ا قی)

### نظارت تعلیم کے اعلانات

#### ۱۔ افسیس ٹینٹ سیکم کم کرشل بینک کراچی

تخواہ دوران ٹینٹنگ - ۳۵۰ شرائط : فرسٹ و سینڈ گلاس گریجویٹ - تجربہ شدہ عمر ۲۵ اگوست سے کم در خواستیں بشمول پاسورٹ سائز فوٹو ۲۵/۲۵ تک بنام مسیح دی سلم کرشل بینک لیٹڈ ہیڈ آفس آدم جی آفس پی بی میلوڈ روڈ کراچی مکہ - فادام دایں ایف . پی . ٹی ۶۳۷

#### ۲۔ انسٹیٹیوٹ آف بزنس ایڈمنسٹریٹیشن :-

ٹسٹ داخترائے سینڈ ایمر ایچ بی ٹی کے کورس انسٹیٹیوٹ آف بزنس ایڈمنسٹریٹیشن کراچی پیویرسٹی ۳۶، کو پیلے کالج آف کامرس لاہور میں اور ۴۰۳ کوڈ پیارٹ آف ایجوکیشن پشت در پیویرسٹی - شہرائٹ پی ٹی ایس سی بی کی کام - نیز اساتذہ امتحان پی ٹی ای کے امیدواران (۲۔ پی۔ ٹی ۶۳۷)

#### ۳۔ ٹینٹنگ کرشل کلکس گریڈ اول :-

عمر ٹینٹنگ ۱۶۔۵۰۔ دا ٹینٹنگ سکول لاہور کینٹ اسلامیاں ۱۰۔۵۔ تخواہ ۱۱۵۔۵۔ ۱۶۵۔۵ شرائط : میٹرک سیکنڈ ڈویژن ریڈیو سے لازہین کے عزیزوں کے لئے مفرد ڈویژن (عمر ۱۷ کو ام ۲۰) در خواستیں صرف دفتر روزگار مجوزہ قیسی یک روپیہ میں ۶۳۷ تک نام ڈویژن ہر ٹینٹنگ (۲۔ پی۔ ٹی ۶۳۷) (مناظر تعلیم)

### وقف جدید سال ہنم کے وعدے

امراء صحابان و دھند صاحبان سے گزارش ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں کا جائزہ لیں کہ ان کی جماعت کے سو فیصد احباب وقف جدید کے وعدے سمجھا چکے ہیں۔ جن جماعتوں نے اب تک اس تحریک میں حصہ نہیں لیا۔ وہ کوشش کر کے جلد وعدے سمجھائیں۔ اور کئی فرد اس تحریک سے باہر نہ رہے۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء (ناطق مالہ وقف جدید)

### امتحان انصار اللہ صہ ماہی اول سال روال

تاریخ امتحان پیر بروز جمعہ ۲۷ مارچ بروز اتوار ۲۸ مارچ بروز پیر ۲۹ مارچ نصاب امتحان اول دارالانصار (دوم) نصاب امتحان اول دارالانصار (تیسرا) نصاب امتحان اول دارالانصار (چوتھا) نصاب امتحان اول دارالانصار (پنجم) نصاب امتحان اول دارالانصار (ششم) نصاب امتحان اول دارالانصار (ہفتم) نصاب امتحان اول دارالانصار (اٹھواں) نصاب امتحان اول دارالانصار (نواں) نصاب امتحان اول دارالانصار (دہواں) نصاب امتحان اول دارالانصار (گیارہواں) نصاب امتحان اول دارالانصار (بارہواں)

#### ہوا المشرافی

#### بیمہ امراض

ہمارے تجارت کی چارٹہ و دفتر کو مل سے ختم ہو جاتی ہیں۔

- ۱۔ جوڑوں اور اعصاب کی پرانی دردیں
- ۲۔ لوہا سیر (خونی ہویا بادہ)
- ۳۔ ناسور (FIRSTA)
- ۴۔ پرانی درد کسر
- ۵۔ دمہ ریشیق النقس
- ۶۔ آنکھوں کے کچھڑے
- ۷۔ کان سے پیب وغیرہ کا اخراج

قیمت فی وعاد مکمل چار خوردگاہ ۱۰ روپے  
قیمت طبی دورانیہ (کئی خوردگاہ) ۱۳ روپے  
پیویرسٹی میں قیمت ۵ روپے کرشل بلا ٹنٹنگ لاہور  
ڈاکٹر ابراہیم میو انیسٹریٹ پی ٹی ای کراچی

۵۰۔ محترمہ حمیدہ شاہہ نوذ خان صاحبہ کراچی  
۳۵۔ مبشر احمد صاحب لاہور  
مذبح ذیل رقم بطور عطیہ وصول ہوئیں  
محترمہ زین بیگم صاحبہ البیہ ڈاکٹر غلام علی صاحب  
مسعود م میلوڈ روڈ لاہور ۱۵۔  
نذیر احمد صاحب طالب علم راولپنڈی ۵۔  
بیرغور احمد صاحب راولپنڈی  
دارالرحمت راولپنڈی ۱۰۔  
مستر گلپور احمد صاحب ر ۵۔

(افسر نگر خانہ)

ذکوہ لالی داد بیگم اموال کو بڑھاتی  
اور نگر یہ نفس کرتی ہے۔

### دارالضیافت راولپنڈی میں حصول ہونیوالے عطیہ ایجاب

ماہ فروری ۱۹۶۱ء میں مذکورہ ذیل تجاویز احباب کی طرف سے علی ایجاب صدقات کی رقم وصول ہوئی ہے۔ بزرگوار انصار اللہ صہ ماہی اول سال روالپنڈی کے تمام احباب سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو دنیا و نیا دنیا میں نزیات سے نوازے اور ہم حال میں حافظہ و نامہ ہر روز ہر شہر بلا سے محفوظ رکھے۔ آمین۔ (اخر گوشت راولپنڈی)

#### صدقات

۲۔	۵۔	۵۔	۴۵۔	۱۰۔	۲۰۔	۲۰۔	۱۰۔	۲۵۔	۳۰۔	۴۰۔	۲۵۔	۲۔	۳۔	۱۔	۱۔	۱۔	۲۔	۵۔	۲۔	۵۔	۱۰۔	۷۔	۲۰۔	۲۔	۳۰۔	۲۲۔	۳۔	۳۔	۱۔	۲۔	۱۰۔	۵۔	۱۰۔	۵۔	۱۰۔					
دینی محمد صاحب ٹیکسٹ راولپنڈی	پرنسپل جامعہ نصرت راولپنڈی	مولوی اللہ دانا صاحب سیکریٹری مال شہداد پور سندھ	امیر جماعت احمدیہ جیلوٹ از جماعت احمدیہ	بیگم صاحبہ چوہدری محمد رسال صاحب جماعت احمدیہ	ملک صفی اللہ صاحب راولپنڈی	C/O احمد دین صاحب منادم دفتر دیکل المال راولپنڈی	ناصر احمد صاحب باجوہ سکسٹھ کلو باغ ڈاک خانہ ظفر آباد	ڈاکٹر محمد زبیر صاحب ایکس کولتنگ ڈاک سہاوی لانس روڈ کراچی	شیخ عبدالرحمن صاحب گریڈ سیکشن عمال دادالصدر راولپنڈی	مردان مسیح احمد صاحب راولپنڈی	صفیہ بیگم صاحبہ مشہدہ قرنیہ ڈاکو اللہ صاحب راولپنڈی	ڈاکٹر محمد زبیر صاحب پارڈہ چنار	ممتاز احمد صاحب سیکریٹری جمیکا ٹیکسٹ روڈ	حکیم مرغوب اللہ صاحب جیل روڈ خانہ میں بازار شیخ پورہ	چوہدری عاکم علی صاحب سیکریٹری مال ادکارڈہ	غیاث اللہ صاحب سیکریٹری مال دارالبرکات صاحبہ شہزاد احمد پورہ	لیتیق احمد صاحب راجم ہڈیہ حافظ شفیق احمد صاحب راولپنڈی	برکت ہوشیار پوری مورہ سندھ - ضلع ڈوب شاہ	مشفق احمد صاحب نفل عمر ہسپتال راولپنڈی	چوہدری عبدالسبح صاحب ہڈیہ حکیم مرغوب اللہ صاحب میں بازار شیخ پورہ	مزا عبدالرحمان صاحب محاسب جماعت احمدیہ کراچی صدقہ	عبداللہ شرف خان صاحب سلف لاہور کینٹ ۱۹۹ اگر اوٹ ڈاٹ لاہور	نذیر بیگم صاحبہ البیہ رحمت علی صاحب لاہور	بشیر احمد صاحب بھلا دادی بیگم بیگم ہڈیہ مسیح اللہ صاحب سیال	نذیر احمد صاحب سیکریٹری مال حلقہ سول لائن لاہور	عبدالستار صاحب محاسب اسلامیہ پارک لاہور شہزاد احمد صاحب	قائم رشید الدین صاحب اسپیکر لجنہ مرکز راولپنڈی	محمد اسماعیل صاحب دارالانصار راولپنڈی	غلام محمد صاحب پرویز سیکریٹری مال لجنہ ضلع راولپنڈی دلدو چوہدری شہزاد احمد صاحب	عبد الرحمن صاحب البیہ پارک لاہور	حکیم مرغوب اللہ صاحب میں بازار شیخ پورہ صاحب محمد سعید صاحب	محمد مخدوم الدین صاحب دفتر نگر ٹینٹ روڈ ایبٹ آباد	رائے سردار علی صاحب چنگ ۲، ضلع لاکپور	مزا عبدالرحمان صاحب محاسب جماعت احمدیہ کراچی	عاکم علی صاحب سیکریٹری مال ادکارڈہ	محمد احمد صاحب قرسیہ ٹینٹ شہزاد احمد صاحب	شیخ محمد عرفان صاحب لاکپور	محمد سعید اسلام خان صاحب دادالصدر مغرب راولپنڈی	عبد الرشید شہزادہ مشکار پور	چوہدری گل محمد شہزاد خان صاحب کراچی

# وصایا

ضمیر و ریحہ کوٹ، مندرجہ ذیل وصایا جس کا پر وازد صدقہ احمدی کی منظوری سے تسلیم و تصدیق کے لئے شائع کیا جا رہا ہے تاکہ اگر کسی صاحب ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی شک یا اعتراض ہو تو وہ بذمہ بیم کے اندر اندر ہی یہ وصیت منسوخ کر لیں۔  
۱۔ ان وصایا کو جو منسوخ ہو گئے ہیں وہ برکت وصیت نمبر میں منسلک ہیں۔  
۲۔ وصیت نمبر ۱۲۱ کے متعلق کسی صاحب کو کسی اور شخص سے حاصل ہونے پر وہ منسوخ ہو جائے گا۔  
۳۔ وصیت کنندگان کو سکون و صفا مال اور سکون و صفا مال کے متعلق کسی اور شخص سے حاصل ہونے پر وہ منسوخ ہو جائے گا۔  
دیکھو جلسہ کار پر ۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
سبھا سبھا، ڈسٹرکٹ، سبھا، اور سبھا گروہ  
سیناٹ کے لئے ہیں۔ اس لئے میں  
عوام کو دیانت کی گنجائش ہے کہ وہ ابھی اپنی  
جوئی پیموں کو ساتھ لے جائیں اور دیانت  
میں جو کھلنے پھولنے کی گنجائش ہے وہ ابھی  
استعمال کریں۔ تو وہ اور نکلوانے کا بیان  
استعمال کریں۔

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
پاکستان کے جو حق پر راہ لہندی میں ملک  
کی تینوں افریقہ کی پڑھی گئی ہیں  
یہ ذہنی تقریب دہلیس کو کسی گڑبگڑ میں  
پڑھی گئی ہے۔ دفاعی وزیر اور  
جبری کوچ اور سول آرڈر فزرنس کے دستے  
حصہ لیں گے۔ جو حکام اس تقریب  
کے استقامت کرنے میں مصروف ہیں  
پڑھی گئے حصہ لینے والے کو جو دستے  
راہ لہندی میں پہنچنا شروع ہو گئے ہیں۔

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
مشرق افریقہ کے مالک، یوٹیلٹی، انڈیا  
اور تینوں افریقہ کے درمیان ایک سمجھوتہ ہو گیا  
ہے جس کے تحت پلی آئی نیرولجیک سبھا  
سیناٹ اور سول آرڈر فزرنس کے لئے ہے۔ یہ  
سول سائبر میں شروع ہو گا۔ اس سے  
قبل ایسٹ افریقہ میں سول آرڈر فزرنس کے طیارے  
پہنچے ہیں اور ایک پڑھا کر رہے ہیں۔

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
مقیم جینی ماہرین اور جینی سفارت خانے  
کے عملداری کے اہلکاروں کو شہر میں ۱۱ مارچ کا ایک  
اور گروپ لکھنا سے چیک پوائنٹ ہو گیا۔  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
کے مطابق بھارتی فوج میں یوٹیلٹی کے  
فلاح کوٹ خاص کامیاں حاصل ہیں کہ سب سے  
اور اس وقت تقریباً اٹھارہ ہزار مربع  
میل کے علاقہ میں جنگ چھڑی ہے۔ اس  
دن کی اس رات میں سب سے زیادہ نقصان  
پہاڑی علاقوں کی سول آبادی کو پہنچا ہے اور

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
ارہنک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
ہیں اور شہر میں سول آبادی کی گنجائش ہے کہ  
بھارتی فوج کی پیش قدمی جاری ہے۔  
شہر میں ایک بھارتی ترحان نے بتایا کہ  
بھارتی فوج پیش کر رہی ہے۔

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
برطانیہ اور دیگر ممالک کے اہلکاروں کے لئے  
برطانیہ اور دیگر ممالک کے اہلکاروں کے لئے  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
کو جلد ہی سول کال کرنے کے لئے آج  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
نیٹھ کے لئے آج کافرٹس کی ضرورت  
صدیقہ بنیال دیکھ لیا ہے خان حبیب اللہ  
خان نے کہا کہ انفرٹس میں صدر ایوب  
کی دیانت کو عملی جامہ پہنانے کے لئے  
پہنچا گیا۔ صدر ایوب کو شہر متھے اپنے  
دورہ لہ پور کے موقع پر موٹار کھولتے  
کو دیانت کی تھی کہ وہ جگہ بے گھروں  
کی آباد کاری کے لئے انفرٹس کے اقدامات  
کرسے۔

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
کافرٹس میں سول کال کرنے کے لئے آج  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
ڈیٹھ کے لئے آج کافرٹس کی ضرورت  
صدیقہ بنیال دیکھ لیا ہے خان حبیب اللہ  
خان نے کہا کہ انفرٹس میں صدر ایوب  
کی دیانت کو عملی جامہ پہنانے کے لئے  
پہنچا گیا۔ صدر ایوب کو شہر متھے اپنے  
دورہ لہ پور کے موقع پر موٹار کھولتے  
کو دیانت کی تھی کہ وہ جگہ بے گھروں  
کی آباد کاری کے لئے انفرٹس کے اقدامات  
کرسے۔

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
مشرق افریقہ کے مالک، یوٹیلٹی، انڈیا  
اور تینوں افریقہ کے درمیان ایک سمجھوتہ ہو گیا  
ہے جس کے تحت پلی آئی نیرولجیک سبھا  
سیناٹ اور سول آرڈر فزرنس کے لئے ہے۔ یہ  
سول سائبر میں شروع ہو گا۔ اس سے  
قبل ایسٹ افریقہ میں سول آرڈر فزرنس کے طیارے  
پہنچے ہیں اور ایک پڑھا کر رہے ہیں۔

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
مقیم جینی ماہرین اور جینی سفارت خانے  
کے عملداری کے اہلکاروں کو شہر میں ۱۱ مارچ کا ایک  
اور گروپ لکھنا سے چیک پوائنٹ ہو گیا۔  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
کے مطابق بھارتی فوج میں یوٹیلٹی کے  
فلاح کوٹ خاص کامیاں حاصل ہیں کہ سب سے  
اور اس وقت تقریباً اٹھارہ ہزار مربع  
میل کے علاقہ میں جنگ چھڑی ہے۔ اس  
دن کی اس رات میں سب سے زیادہ نقصان  
پہاڑی علاقوں کی سول آبادی کو پہنچا ہے اور

## ۱۹۶۵ء

۱۹ مارچ ۱۹۶۵ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال

## ۱۹۶۶ء

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال

## ۱۹۶۷ء

۱۱ مارچ ۱۹۶۷ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۷ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۷ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال

۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۶ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال

## ۱۹۶۸ء

۱۱ مارچ ۱۹۶۸ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۸ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۸ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال

## ۱۹۶۹ء

۱۱ مارچ ۱۹۶۹ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۹ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال  
۱۱ مارچ ۱۹۶۹ء  
پارک سبھا کوٹ، نظریہ، سوال، سوال

# عزت انہی کو ملے گی جو اس وقت دین کی خدمت کریں گے

## دین کی گاڑی کو چلانے کیلئے ضروری ہے کہ نوجوان اپنی زندگیاں وقف کریں

ان میں بڑے بڑے لوگوں کے نیچے شامل نہیں۔ سب کسی بڑے شخص کے نیچے پڑھ رہے ہوتے ہیں تو وہ کہتا ہے کہ میرا خیال بچہ ذاتی زندگی سے متعلق بچہ خدمت دین کے لئے وقف ہے۔ لیکن جب وہ پاس ہوتا ہے تو وقف ہی اسے کا نام نہیں لیت ان کی تعلیم مکمل ہونے سے پہلے وہ یہ سمجھتے ہیں کہ میرا خیال ان کا وقف ہے۔ میرے دل دڑتے ہیں۔ میرے توجی لڑکے کا وقف ہے میرا دعا مانگ کر اللہ تعالیٰ انہیں کامیاب عمارتیں لکھیں تعلیم سے فارغ ہوجانے کے بعد ان کی کوچی نہیں آتی۔ وہ سمجھتے ہیں کہ اب دعا کا وقف گزریا ہے پھر اگر بعد میں کوئی لڑکا بجائے ہو جاتا ہے تو وہ یہ سمجھنے لگ جاتے ہیں کہ اس کی نیت دوبارہ حاضر ہونے کی تھی۔ ملازمت کرنے کا مقصد وہ نہیں تھا کہ کچھ تجربہ حاصل ہوجائے۔ دعا مانگنے کا ارادہ تھا اسے سخت عطا فرمائے تاکہ وہ دین کی قربت بجھائے۔ لیکن تندرست ہوجانے کے بعد وہ حاضر ہونے کا نام بھی نہیں لیتا گویا ان لوگوں کو وقف کو تجارت کا ذریعہ بنایا ہے اور کسی کو یہ خیال نہیں آتا کہ دین کی گاڑی چلے گی کیجئے۔

الفضل، ۲۰ اکتوبر ۱۹۵۶ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ خدمت اسلام کے لئے زندگیاں وقف کرنے کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

بھیریم دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں میں عام طور پر یہ مشاہدہ پایا جاتا ہے کہ علماء، تدریس، فاضلہ اور دعوتی ہیں۔ اور ایک حد تک ان کی یہ بات درست بھی ہے لیکن آخر ایسا کیوں ہوا۔ یہ اسی لئے ہوا کہ بڑے ناموں اور زمینداروں نے خدمت دین سے اپنا ہاتھ کھینچ لیا۔ اب یہ کہہ سکتا ہے کہ بڑے بڑے ناموں اور زمینداروں خدمت دین نے نہیں تو خدا تعالیٰ اپنے دین کو مرنے دے اور نایابوں اور دھوبیوں اور موچوں کو بھی اس کے زندہ رکھنے کی توفیق نہ دے۔ جب تم نے دین سے ہاتھ کھینچ لیا اور خدا تعالیٰ نے نایابوں اور موچوں کو دین کی خدمت کی توفیق دے دی تو اب تم پرستے کیوں ہوا۔ اب وہی تمہارے سردار ہیں اور انہی کے پیچھے

تمہیں چلنا ہوگا۔ میں سمجھتا ہوں کہ آج کل کے لوگوں کا حال ہے۔ وہی آئندہ تمہارا ہوگا۔ اگر تم نے بھی خدمت دین سے ہاتھ کھینچ لیا تو کچھ ضرور بعد تمہاری نسلیں بھی یہ کہیں گی کہ نایابوں، دھوبیوں اور موچوں نے علماء کی گاڑی لی ہے۔ آج کل بھی دیہات اور نصاب میں زیادہ تر عالم بر والے نائی دھوبی یا موچی ہیں اور یہ قابل اعتراض بات نہیں اس کے یہ سمجھتے ہیں کہ جب دین کا پڑھنا غرق ہونے لگا تو اس وقت جو دین کی خدمت کے لئے آگے آگئے۔ خدا تعالیٰ نے انہیں عزت دے دی سیاحت کرنا اگر اب تم آگے نہ آئے تو تمہارے ساتھ بھی یہی ہوگا۔ جب جماعت ترقی کرے گی تو انہی لوگوں کو عزت حاصل ہوگی جو اس وقت دین کی خدمت کریں گے۔

جب کسی قوم پر خدا تعالیٰ کا فضل نازل ہوتا ہے اور وہ ترقی کرتی رہتی ہے تو اس کے علماء کو بھی ایک نمایاں مقام حاصل ہوتا ہے اور حکومت ان کا آگے آنے کا حق ہوتا ہے بشرطیکہ وہ ان کاموں میں حصہ لیں۔ جو اس سے تعلق نہیں رکھتے۔

... یہ قدرتی بات ہے کہ جب کسی قوم کو عزت ملے گی تو اس کے علماء کو بھی عزت ملے گی۔ اس طرح جب جماعت احمدیہ کو ترقی ملے گی تو اس وقت یہ کہنے کے قابل دھوبی اور موچی ہونے لگے ہیں اس وقت ہر شخص نہیں ہی کہنے کا جگہ میرا نقطہ نظر یہ ہے کہ آگے نہ آئے گا کہ وہی لوگ ہیں جنہوں نے دین کی گاڑی کو اس وقت دھکا دیا جب تم لوگ اٹھنے لگو وہ ہونے لگتے۔ اب ان کا حق ہے کہ وہ آگے آئیں۔ ہمارے واقفین کی لسٹ کو بھی دیکھا جائے تو اس میں بڑے بڑے لوگوں اور ان کے بچوں کے نام لکھے ہیں۔ لیکن حلوگ کام کر رہے ہیں

### اخبار احمدیہ، سبقتی صفحہ اول

اسباب کو جاننے کے وہ ان دلائل کو تو مہر سے نہیں اور انہیں زمین نشین کرنے کی کوشش کریں تاکہ وہ عبادت کا حق لیا کرے میں اسلام کے ایک سماجی ثابت ہو سکتے ہیں حضور ابراہیمؑ نے یہ بھی اعلان فرمایا کہ اس قسم کے جیسے آئندہ بھی منعقد ہوتے ہیں گے تاکہ پھر ائمہ کو یہ علم منعقد ہوگا۔

حضور ابراہیمؑ اللہ کے امتیازی خطاب کے بعد حضرت مولانا ابوالاعلیٰ صاحب فاضل محترم مدظلہ العالی صاحب محترم سید ابوالاعلیٰ صاحب محترم غلام باری صاحب سیف محترم مولانا تاج محمد بنی صاحب لائپزیک، محترم مولانا محمد شریف صاحب، محترم رفیق رشاد اللہ صاحب، ایلم کے اور محترم مولانا محمد علی صاحب نے باری باری اہمیت کے لئے ایک ایک دلیل پیش کر کے اس کی وضاحت کی۔

آخر میں حضور ابراہیمؑ نے تقاریر کے باوجود مقررین کو ضروری بیانات سے نوازا اور طلبہ کی صفحہ اول کے مقاسلے کے حضور اجنبی علماء و باطنی فریق ہوا اور حضور ابراہیمؑ نے ان کی راجعہ طلب ہونے کے بعد حضور ابراہیمؑ اللہ نے عساکر کی ناز پر دعا کی

مجموعہ خدمت اسلام کا ذخیرہ احسن طور پر ادا کریں میں نے محسوس کیا ہے کہ اگر حضورؑ کی بیان فرمودہ کسی دلیل کو ایک ذبح کتاب میں دھا جائے اور پھر اسے دوسرے زبان سے لٹا جائے تو وہ اچھا طرح زمین نشین ہو سکتی ہے اس لئے علم تقاریب کا ایک سلسلہ شروع کرنے کا نیکو خیال گیا ہے جن میں حضورؑ کے بیان فرمودہ دلائل عام فہم انداز میں بیان کیے جائیں گے تاکہ دعا جاب کے زمین نشین ہو سکیں۔ احباب حضورؑ کی کتابوں کا مطالعہ بھی کر لیں اور پھر ان جلسوں میں شریک ہو کر دلائل کو زمین نشین کرنے کی کوشش کریں۔

حضور ابراہیمؑ فرمایا چونکہ اسلام پر سب سے پہلے اعلیٰ علمائیت کی طرف سے تھا اس لئے تقاریر کے اس سلسلہ کا آغاز ان دلائل سے کیا جا رہا ہے جو حضرت مسیحؑ فرمودے علیہ السلام نے اہمیت مسیحؑ کی تردید میں جنگ مقدس میں بیان فرمائے ہیں۔ علماء اس وقت باری باری ایک ایک دلیل حضورؑ کے اپنے الفاظ میں پیش کر کے اس کی تشریح بیان کریں گے

مجھے دست برد ست جنگ ہوئی اور فوج نے صحابہ میں رفتا رنگ بھی لیا، نہ وہ طلاق ہے کہ خودناتہر کہ دیا گیا ہے۔

### مغربی بنگال میں مظاہرین پر فوج کی فائرنگ

#### حساک ہونے والوں کی تعداد ۲۱ تک پہنچ گئی

کلکتہ ۱۲ مارچ۔ مغربی بنگال میں جماعت مسکرا کی غذاؤں پالیسی کے خلاف خنزیر بچنے سے کل بھی جارہا ہے۔ کل کلکتہ۔ ۱۲ مارچ۔ اور دوسرے مقامات پر پولیس اور فوج نے کل بھی فائرنگ کی جس سے خنزیر یا بچے افزوں ہلاک ہو گئے اس طرح گزشتہ چوبیس گھنٹوں میں پولیس اور فوج کی فائرنگ سے ہلاک ہونے والوں کی تعداد پچیس ہو گئی ہے۔ کوئی دو سو اٹھارہ زخمی ہوئے ہیں برسوں پولیس کی فائرنگ سے ۱۶ افراد ہلاک ہوئے تھے۔

مشتعل مظاہرین نے کل کلکتہ شہر میں دو رٹا ہونے کے جلا دیا اور ڈرامہ کے ایک مشین کو فائرنگ کر دیا۔ انہوں نے ایک ہتھیار اور دو دو ایک خانوں کے علاوہ متعدد مسکرا کی غذاؤں کو بھی آگ لگا دی۔ لوہاروں نے ریلوے لائن کے اوپر سے چھوٹے ایک پلی کو بھی جلا دیا۔

پولیس، فوج اور مظاہرین کے درمیان دست برد ست لڑائی ہوئی۔ بعضی جگہوں پر مظاہرین نے خنزیر اور پولیس پر دستی بم پھینکے۔ کلکتہ شہر میں لہوں اور ڈراموں کی آمد وقت متذکر دی گئی ہے۔ شہر کے نو اہم خانوں میں ریلوں کی آمد وقت بھی بند ہے ڈم ڈم کا ہواؤ اڈہ بھی ابھی تک بند ہے اور تمام پر دہائیں منسوخ کر دی گئی ہیں۔ رائٹر نے بتا ہے کہ کل کلکتہ ۲۴ مارچ میں زبردست فائرنگ ہوئے ہینال کے مقام پر پولیس اور مظاہرین کے درمیان شدید تصادم ہوا جس میں متعدد افراد ہلاک ہو گئے اور پولیس کی امداد کے لئے فوج طلب کی گئی جس نے ۲۴ مارچ کا اختتام مستحالی لیا ہے۔ بعد میں فوج اور پھر کے مظاہرین کے درمیان ۲۵